

Орган Комитета по делам искусств при Совнаркомом Союза ССР и ЦК профсоюза работников искусств

Краснознаменный ансамбль

Вчера, 17 января 1939 г., Краснознаменный ансамбль красноармейской песни и пляски празднует десятилетие своего существования.

Общей задачей ансамбля по справедливости должен быть признан праздник всего советского искусства в целом, важным и радостным событием в истории советской музыкальной культуры.

Краснознаменный ансамбль красноармейской песни и пляски представляет собой явление во всех отношениях новое, абсолютно оригинальное и самолюбивое. Ни в какой другой стране и ни при каком другом общественном строе невозможно такое художественное коллективное творчество немиссионерского характера. Во время гражданской войны ансамбль ансамбли одна иностранная газета и восторженно спрашивала: «Артисты и искусство — какое странное сочетание?» Мудрено найти ответ на этот вопрос в условиях капиталистического государства, где творчество и искусство — это искусство в конечном итоге творца и создателя искусства.

Искусство в армиях капиталистических стран ограничено чуждой службой, утилитарной функцией. Наивный же, усмерщенный военный оркестр, слабейший пул-трек, увеличенный составом деревянных, saxофонов и прочий, или просто пиколо-флейта с барабаном, или ансамбль полупрофессиональных «эстрадных» вокалистов — все равно художественные рамки, диапазон эстетического воздействия военной музыки очень узок. Цель одна: ритмическая поддержка строя, в лучшем случае придание шпильки декоративности, парадности, блеска. Недаром свое наименование, законченное выражение музыки капиталистических армий нашла в «Музыкальном пруссаке», в отупленном реве и треске германских военных оркестров, в том, что сейчас фашисты провозглашают «музыкой германского духа».

Когда десять лет тому назад впервые прозвучали песни красноармейского ансамбля, наиболее впечатлительные музыканты сразу же ощутили нечто новое, совсем необычное в искусстве. Вальсы и хоры вальсов того времени не заключали художественной разработки и пропалагандной функции песни Рабоче-Крестьянской Красной Армии, и красноармейский ансамбль был в этот смысле новатором и авторитетом дела, которому суждено было сыграть важнейшую роль не только в художественном воспитании бойцов в козачьем РККА.

Уже в первых работах ансамбля — в «Истории 22-й Красноармейской дивизии в боях и в походах» и в программе, посвященной 1-й Котловской Армии, проявились творческие особенности ансамбля, различающиеся в основном под мастерским художественным руководством народного артиста СССР профессора-орденоносца А. В. Александрова в периодический коллектив, подлинную гордость нашего искусства. Случилось уже на первых порах был потребен всеобщим то того мастерства музыкального слова, обличенного в музыкальную форму. Ансамбль выступил как творец боевого зова Красной Армии, мегучего по силе своей драматической выразительности, народного в своей основе и по силе, и по форме, и по явлению, так же как народная и сама Красная Армия, породившая этот удивительный художественный коллектив.

Вскоре после своего основания ансамбль получил боевое признание во время конфликта на КВЖД, когда по призыву товарища Ворошилова он обслуживал части термической Дальневосточной Армии. Пулемет и разрывы артиллерийских снарядов, оружейные звуки и трескотня пулеметов вступали в песни ансамбля и грозные отзвуки этой победной музыки навсегда остались в искусстве коллектива. Именно в те дни была записана и обработана проф. А. В. Александровом песня «По дорогам и по вторгам», ставшая одной из любимейших песен советского народа и получившая широкую известность во всем мире.

Что прежде всего поражает нас в искусстве Краснознаменного ансамбля красноармейской песни и пляски, что стало ему всеобщим торжественным в нашей стране и всеобщим салу? В каждой песне, в каждой пляске ансамбля в каждом такте слышится горячий жила, ни ошущенном опьянении, мегучее дыхание наших дней, стремительное движение вперед, ин-

женно, не останавливающееся ни перед какими трудностями, сметающее на своем пути все препятствия, все преграды. Общечарактеристика — темпераментное воодушевление — не приложима к ансамблю. Это уже не просто артистический темперамент, это творческий огонь, в яркой ли среде аудитории ансамбля найдется хоть один человек, которого бы не воспламенило искусство замечательных артистов, одних в боевую форму Красной Армии. Зал гремит аплодисментами, когда на сцене выстраивается Краснознаменный ансамбль, блистающий великодушием военной выправкой своих участников, стройными как на подбор фигурами артистов, затанцованных в гимнастерках, с красноармейскими фуражками на головах. Зал гремит аплодисментами, когда в смелом соединении выступают дожди и баллады, турбины и балны, когда вырвет вылетают на сцену плясуньи, саблю зовя, самые виртуозные, с непревзойденной легкостью выделяющиеся головкружательные фигуры танца, фигуры, от которых бы пошелло в глазах у многих специалистов хореографии. Ишь невогнем художественным коллективом удается уловить зрелища-слухателя до степени полного слияния сцен и аудитории, когда кажется, что сердца всех находящихся в зале слились в одно исполненное сердце, удары которого слышны даже в моменты громоподобного фортепианного звучания. Краснознаменный ансамбль имеет такое качество и не только в залитых электрическим светом концертных залах столиц, но и в полуполках дальневосточных городов, под открытым небом, перед лицом народа, только что отогнавших врага от спящих рубежей нашей родины.

За время своего существования Краснознаменный ансамбль красноармейской песни и пляски, обслуживая части РККА, проехал 400 тыс. километров — огромные и славные пути!

Репертуар ансамбля необычайно разнообразен. Тут и произведения русских и иностранных классиков, и множество произведений советских композиторов, и национальные песни и пляски народов СССР. И во всех случаях исполнение ансамбля безупречно по художественному отношению. Народный артист СССР профессор-орденоносца А. В. Александров рассказал, что хорошей ансамбль с солдатами, а инструментальными сопроваждением является одним из совершеннейших оружий музыкального искусства. Исполнение ансамбля предельно выразительно, отличается тонким вкусом, ювелирной отточенностью. Оно артистично в самом полном и афористичном смысле этого слова.

Своим блестящим развитием ансамбль, так же, как и все наше искусство, обязан постоянным работам партии и правительства и лично товарища Сталина.

Тепло вспоминаю товарища Сталина и товарища Ворошилова к Краснознаменному ансамблю, их указания по работе коллектива, о репертуаре, о качестве исполнения ансамбля, о художественном стилю, о деле творческого роста всех участников ансамбля.

Советы и указания товарищей Сталина и Ворошилова направляли и направляли путь художественного развития ансамбля, ставшего в наши дни мощным коллективным творчеством в 250 человек.

Восхищаясь достижениями Краснознаменного ансамбля красноармейской песни и пляски, мы видим в его искусстве как бы художественный образ Рабоче-Крестьянской Красной Армии.

Приветствуя в день 10-летнего юбилея Краснознаменного ансамбля красноармейской песни и пляски, работники искусства шлют свой пламенный привет Рабоче-Крестьянской Красной Армии и славнейшему полководцу, первому маршалу Советского Союза товарищу Ворошилову.



Старейшие работники Краснознаменного ансамбля красноармейской песни и пляски Союза ССР. На фото (слева направо): Максимов, Вархуцкий, народный артист СССР профессор-орденоносца Александров, Марин, Полежаев

Композитор и театр

Нужно исполнить бездушное, чуждое отношение «императорских» казенных театров к русским композиторам, чтобы полностью оценить ту огромную роль, которую играет сейчас театр в создании советской оперы.

Взаимоотношения композитора и театра раньше главным образом ограничивались одним вопросом: будет опера поставлена или нет? Этот вопрос не разрешался часто годами. «Работа» же театра с композиторами заключалась в основном в издании на произведениях русской «красавицы» и приспособлении его к вкусам господствующего класса (вспомни хотя бы историю «Бориса Годунова» Мусоргского).

Сейчас композитор идет в театр, как к другу и учителю, неся на товарищеский суд и свои первые творческие опыты и зрелые, законченные произведения.

Таким другом и учителем для многих молодых советских композиторов являлся Ленинградский Малый оперный театр, эта лаборатория советской оперы, как многие его по праву называют.

Возникла уже после революции. Малого творца и оформившаяся в борьбе за советскую оперу, за армейскую революционную оперу.

И казалось таким естественным предложение Д. Д. Шостаковича, когда я позвонил ему с тем, что написанным первым актом «Тихого Дона», — показать оперу С. А. Самосуду, тогдашнему художественному руководителю Малого. Вместе с Д. Д. Шостаковичем мы отправились в театр. С. А. Самосуд и еще несколько работников театра прослушали «Тихий Дон», и тут же был решен вопрос о постановке этой оперы.

О того дня и тесно связал свою жизнь с жизнью театра и стал его азартным участником и заинтересованным творческим деле театра всего коллектива, начиная от художественного руководителя и кончая швейцаром, от начала и до конца Малого от некоторых других наших театров, еще не обособившихся от бюрократического наследия прошлого.

Особенно и это почувствовал, когда «Тихий Дон», представленный жюри в 1933 году на конкурсе оперных произведений, объявленный Большим театром и «Коммунальной правдой», потерял поддержку. У уже тогда был совсем отшатнулся от творчества, но театр подержал меня в эти тяжелые минуты.

По указанию С. А. Самосуда мы решили также напечатать финал и второй картины оперы. По первоначальному плану (который одобрен в постановке «Тихого Дона» в театре им. Певнировича-Давиденко) картина кончалась песней пьяного казака, что снижало основное настроение картины, связанное с уходом Акилы и Григория к новой, радостной совместной жизни. Я взял казачку и закончил картину широким светлым симфоническим эпизодом. Это получилось удачно в драматургическом отношении: картина по своему светлому колориту контрастирует с первой и третьей картинами оперы, яркими по разлику.

Некоторые важные и интересные детали оперы были подсказаны мне другими, часто разными, работниками театра. Я почти всегда с благодарностью принимаю их советы — и во творчестве. Помню, например, когда мы работали над третьей картиной (обязательные оркестры), по мне положил поименно режиссера т. Умского и сказал: «А нельзя ли дать чтецу манифеста на фоне хора?». Мне эта мысль очень понравилась, я так и поступил. Этот безусловно интересный драматургический прием музыкального действия я затем применил и в «Поднятой целине».

Я должен с благодарностью признать, что постановка «Тихого Дона» в Малом театре обязана буквально всему коллективу театра, как объяснил я ему и успехом своего первого летнего и одобрением, выраженным мне товарищами Сталиным, Малозовым, руководителем партии и правительства.

За время работы над своей первой оперой я так сблизился с Малогом, что приходил туда, как к себе домой. Так же чувствовал себя так и теперь. Новый художественный руководитель Малого талантливый держер В. Э. Айкин сразу почувствовал подлинную творческую атмосферу в театре, оценил сплоченный товарищеский коллектив его работников и в своей работе продолжил традиции, введенные С. А. Самосудом. Под руководством В. Э. Айкина была поставлена «Поднятая целина». Такой же постоянный творческий контакт установился в театре с композитором В. В. Желобовским и др. Попрощавшись с театром, я продолжил дружеские контакты и помощь, пожеревав Малого пригласил к своим молодым артистам, упорной борьбой за создание советской оперы в эстонском театре.

К 20-летию Ленинградского государственного малого оперного театра

«Ну, теперь будем ставить», — ободренно и ласково сказал С. А. Самосуд, тогдашний директор Малого театра, по конкурсу оперы. И действительно, «Тихий Дон» готовился к постановке одновременно с «Иваном-царевичем и золотой рыбки», получившим на конкурсе вторую премию, и не чувствовал разницы в отношении театра к нам, авторам этих опер.

Принужденный оставить консерваторию, я держал свое музыкальное образование в театре, который являлся для меня практической школой композиторского мастерства.

Указания С. А. Самосуда никогда не подпадали под влияние суждений; обсуждение каких-либо деталей оперы выслушивалось в жизни, дружеские беседы. Часто в горячих спорах заканчивались мы в театре — в 3-4 часов утра, пока швейцар не выпроваживал нас домой.

Я считал такой вид общения композитора с руководителями театра наиболее плодотворным. Ведь оно рождает ту творческий контакт, ту духовную близость между автором и интерпретатором его произведений (каким является художественный руководитель постановки), которые совершенно необходимы для наиболее полного и верного раскрытия идейного замысла произведения. Кроме того, именно в беседе, в спорах рождается новые мысли, выявляются новые творческие проблемы, по-новому представляется многое, начинаешь переосмысливать то, что до сих пор казалось неоспоримым.

Так, например, во время нашего спора с С. А. Самосудом возник новый вариант финала второй картины «Тихого Дона». Нам вдруг стало ясно, что зритель мало понимает, как при известии о революции не только казаки, но и вся армия огромной лавиной отшатнулась от фронта, стремилась на родину, домой. Из следующего же дня и я привнес новый финал картины с заключительной нововой песней, а через два дня ее уже можно было услышать в коридорах театра, и в артистических уборных, и в мастерских. — с таким жарким вниманием слыли все коллектив за работой над новой оперой.

В результате обсуждения репертуарной павы Гусет Комитет по делам искусств утвердил постановку «Игра», «Клятва», «Соловьиный сад» и «Метель». 15 февраля Гусет должен представить Комитету утверждение павы русского советского драматурга, которую театр поставит еще в 1939 году. В 1940 г. Гусет обязан поставить одну из павы Горького.

И. П.

ИВ. ДЗЕРЖИНСКИЙ

Десятилетие Краснознаменного ансамбля

17 января в Краснознаменном ансамбле Ленинградского театра Красной Армии им. Фрунзе состоялся торжественный вечер, посвященный десятилетию Краснознаменного ансамбля красноармейской песни и пляски Союза ССР.

С докладом о творческом пути ансамбля выступил его художественный руководитель народный артист СССР профессор-орденоносца А. В. Александров. Затем состоялось чествование ансамбля.

В программу юбилейного вечера вошли: «Клятва о Сталина», «Испытание» Ворошилова, «Песня о воле», «Коммунальный вальс» А. В. Александрова, «Коммунальный вальс» А. В. Александрова, «Витюшка» бр. Покрасс. На классическом репертуара на вечер были исполнены: хор матросов на оперу «Летучий голландец» Р. Вагнера, хор стрелков из «Хованщины» М. П. Мусоргского.

Ансамбль исполнил также «Дальневосточные вальсы», вышедшие его участниками Шульцовой и Рахмановой (музыкальная обработка проф. Александрова), красноармейские и эстонские пляски в постановке оркестра В. Матвеева, в постановке «Буря», «Метель», «Восток и восходящий пролетариат», «Казаки» и др.

Сокровищница культуры

125 лет назад, 2 января (по ст. ст.) 1814 г., в Санкт-Петербурге была торжественно открыта первая русская публичная библиотека (наспала ныне имя великого русского сатирика М. Е. Салтыкова-Щедрина).

Долгое время Публичная библиотека, выдвигавшаяся из года в год неограниченно богатыми, оставалась «слепым домом», не выходящим из любви, ни доверия.

«В те времена», — рассказывает В. В. Стасов, — никто не ведал, о ней никто не слышал, и она заключалась только в том, что стоит большой дом на углу Саловой и Невского и там внутри есть много старинных книг-то книг, которые парадил что когда-нибудь выйдут».

В 1845 г. двадцатилетний Стасов в поисках редких гравюр решился переступить порог этого мрачного дома. Вот как описывает В. В. Стасов свое первое посещение библиотеки:

«Я видел по зароте какие-то огромные, старые и невзрачные сарай, наполненные ящиками серого и желтого цвета и узкими мостиками и ступеньками. Наряду кое-где торчали библиотекарши, но они казались на первом, вышедшем ступенькам, мрачным и молчаливым, и выходя такую же тоску и голод, как и окружающая его среда. На этих книг полке груды лежали на полу и, что еще более удивляло меня, около топившихся печей. Солдаты, зажимавшие толпой, преспокойно растлаживали их лопатами направо и налево, ничем не прижимаясь за свое истощение. Читальная зала была мрачна и пустынна, и только стоило одному человеку читать. И еще же даже в самые лучшие годы реуляции, в Публичную библиотеку, притягивали свой полезный труд и знания, свою любовь к книге, литературу и науку лучшие люди русской культуры».

Еще на торжестве открытия библиотеки среди именитых саконников и духовных

Трудовые книжки мастеров театра

Несколько дней идет выполнение Трудовых книжек работников Московского Художественного академического театра. В коллективе лучшего театра страны — 1112 человек. Уже оформлено около 700 Трудовых книжек, многие из которых отражают замечательный путь мастеров старого театра.

Вот Трудовая книжка старейшего члена коллектива Владимира Ивановича Немчиновича-Давиденко. В нынешнем году ему исполняется 80 лет. Литератур, режиссер, он имеет на своем счету 65 лет трудового стажа, из них — 40 лет работы в Художественном театре, одним из основателей которого он является. В разделе «Сведения о награждениях и поощрениях» сказано немало великих Народный артист СССР В. И. Немчинович-Давиденко награжден орденом Трудового Красного Знамени и Лениным, Именем Немчиновича-Давиденко на звание ушца, где он живет.

Трудовой стаж народного артиста СССР орденосца Ольги Леонардовны Книппер-Чеховой начинается с момента основания Художественного театра, где она непрерывно работала с 1898 года.

Гримеру-консультанту театра Якову Ивановичу Гримальскому в этом году исполняется 76 лет. Из 63 лет трудовой жизни 40 лет неразрывно связаны с Художественным театром. Гример-художник, вышедший мастер своего дела, он помогает актерам Художественного театра создавать незабываемые сценические образы. Его чествовая работа отмечена орденом Трудового Красного Знамени, персональной пенсией, которую он получает уже более десяти лет.

Коллектив Художественного театра по праву гордится своим старейшим работником, трудовой жизни которого служит примером для молодежи. 19 человек работают в театре свыше 40 лет, 14 человек — более 35 лет, 31 человек — более 25 лет.

Предложить Государственная публичная библиотека имени Салтыкова-Щедрина своим читателям.

Здесь музыкант с трепетом перелистывает певческие книги крепкого письма, начертанные на пергаменте, и автографы Ваха, Гайды, Мопарта, Берговена, архивы Галички, Даргомыжского, Балакревья, Бородин, Римского-Корсакова, Николетто-Иванова. Около ста тысяч названий книги собраны в Публичной библиотеке. Здесь сосредоточена вся русская нотная продукция, включая также партитуры, как «Песня», сочиненная в Гамбурге в торжественно празднование коронации е. в. Анны Павловны через студента Венского Академического 1790 г. или «Дневники» вразные симфонии ради сарыни и басса, чрезвычайно важные для изучения музыки в России. Здесь являлся с «Навигации» управлением проходила правое время через гомозон или инструментальную музыку, сочиненную к услугам любящим ослу в С. Петербурге 1790 г. много названий, вышедших из многого времени, публичной библиотеки памятники западноевропейского музыки.

И такой же огромный интерес для художника и искусствоведа представляет энциклопедическое собрание гравюр, автографов, альбомов, плакатов, открыток и прикладной графики, так называемый «фонд эстампов», еще около ста лет назад приключений в библиотеку В. В. Стасова, так много сделавшего для его пополнения и развития.

А в рабочем отделе художника пленяет толькание заставка на древних русских письменах и восточные рукописи, из которых каждое слово плавают, подобно маленькому челоуку, в ослепе бастиниши украшением».

Все эти бесценные богатства принадлежат советскому народу. Величайшая сокровищница культуры обогащает каждого работника науки, каждого работника искусства, каждого гражданина страны социализма в его творческом труде.

Б. Р.

ОГРОМНЫЙ УСПЕХ ОПЕРЫ «ТИХИЙ ДОН» В ЭСТОНИИ

ТАЛЛИН, 46 января. (ТАСС). 12 января в Таллине была показана премьера оперы известного советского композитора Дзержинского «Тихий Дон». На премьеру присутствовал министр культуры и искусств Эстонии Пате. Опера имела колоссальный успех у артистов и была поставлена 14 января. 17 января опера «Тихий Дон» будет поставлена в третий раз. Во всех эстонских газетах появились в связи с этим большие статьи, отмечавшие расцвет музыкальной культуры в СССР.

10 ЛЕТ КРАСНОЗНАМЕННОГО АНСАМБЛЯ КРАСНОАРМЕЙСКОЙ ПЕСНИ И ПЛЯСКИ СОЮЗА ССР

С песней на устах

Краснознаменный ансамбль красноармейской песни и пляски Союза ССР вступает во второе десятилетие своего существования.

За десять лет ансамбль прошел исключительно богатый по своему политическому и творческому содержанию путь.

На малейшей группе артистов, горячих патриотов, горевших желанием образовать в своем искусстве героическое прошлое Красной Армии и ее прекрасное настоящее, вырос грозный полк коллектива прославленного Краснознаменного ансамбля.

Успех Краснознаменного ансамбля неразрывно связан с развитием культуры и народного творчества в нашей стране.

В ансамбле есть представители буквально всех родов оружия. Тут и певцы, и танцовщицы, и артиллеристы, и артиллеристы.

Новую же, как не им, готовим и любимую минуту слышать свои трубы и барабаны в пьесах и пьесах, воспевать мощь и величие Красной Армии, ее героическое прошлое и стоящие перед ней доблестные задачи.

Кому же, как не мы, готовим и любимую минуту слышать свои трубы и барабаны в пьесах и пьесах, воспевать мощь и величие Красной Армии, ее героическое прошлое и стоящие перед ней доблестные задачи.

Всюду выступил ансамбль с успехом — не только в частях Красной Армии, но и в колхозах и на новостройках. Да это и понятно: ансамбль проет песни о доблестных делах Красной Армии, о героическом социалистическом строительстве, о великом Сталине и его соратниках.

После окончания концерта участники его превращаются в педагогов. Очевидно, что ансамбль не только поет, но и учит. Он передает опыт своим слушателям, своим зрителям.

Во время нашей поездки на Дальний Восток мы организовали несколько ансамблей в частях Красной Армии, в колхозах и на новостройках. Да это и понятно: ансамбль проет песни о доблестных делах Красной Армии, о героическом социалистическом строительстве, о великом Сталине и его соратниках.

Наши артисты неразрывно связаны с бойцами и командирами, и это естественно, ибо как же так, в трудные моменты жизни Красной Армии, в той или иной степени, что бойцы заставляют думать о оружии в руках, а наши артисты в красочные моменты партизанской и партизанской — средствами искусства поднимать и вдохновлять людей на великие дела.

Всюду, куда мы приезжает ансамбль, он является желанным гостем.

«Паша» красноармейский привет прибывшему на фронт Краснознаменному ансамблю красноармейской песни и пляски, — такими словами встречают нас бойцы Н-ской части в своей газете «На боевом посту».

А вот история, специально выдуманная к нашему приезду 32-й дивизии, в которой мы были до боя, и которую посетили вскоре после окончания боя, когда дивизия была еще на фронте:

«Дорого товарищ, мы очень рады встретить вас, посланцев нашего любимого паровоза обороны, в дни, когда нам выдалась большая честь дать ответ врагу, посетившему на наши советские границы. Ужасно от нас в июне, вы обещали быть вместе с нами в то же время, когда война покажет вам вооруженный отпор. Это обещание вы исполнили».

Ваше посещение есть еще одно подтверждение величайшей заботы о нас большевистской партии, советского правительства и всех народов нашей прекрасной родины.

Да здравствует друг, мудрый вождь и учитель трудящегося человечества, любимый товарищ Сталин!

Поездка на Дальний Восток по маршру-

ту, вместе со товарищами Сталиным и Ворошиловым, предусматривала посещение не только военных частей, но и городов и важнейших центров Дальнего Востока.

Мы о больших интересах ждали дни отъезда: хотелось скорее оказаться в эшелоне и любимую среду бойцов, командиров и политработников Краснознаменного Красноармейского фронта, в среду, которая породила и воспитала ансамбль.

Осоро настал день радостной встречи. Мы начали концерт песней о великом Сталине:

Сталин — крылья орла,
Сталин — шаг джунгли,
Сталин — шаг и уж миллионы...

Наглая прощания японских самураев в работе высоты Загорной и озеро Хасан застала нас уже на обратном пути в Москву. Ничего и говорить, что мы поехали в эти дни оставить своих дальневосточных друзей. Мы обратились с просьбой и парному обзору тов. Ворошилову и начальнику ПУР РККА тов. Мехлису написать нас в район боя. Наша просьба была удовлетворена. Преодолев все препятствия на своем пути — непогоду, бездорожье и дожди, пробравшись к нам в пещеры. И вот мы среди героев, вчерашних участников отчаянных боев на высоте Загорной и у озера Хасан.

Десятки тысяч героев Хасана слушали наши песни о великом Сталине, о любимом паровозе Ворошилове. Тут же артисты нашего ансамбля сочинили частушки на тему Хасанских боев, которые с тех пор с неизменным успехом и зрителя вспоминаются ансамблем в каждом концерте:

Не пройти их через границы,
Не топтать у нас траву,
На хитрости «Сингисны»,
Мелко плачете вы...

Эти слова неизменно вызывают среди слушателей веселый смех и рукоплескание.

...Мы Песней на берегу моря. На прибрежных камнях и гальке воспеваются Краснознаменный ансамбль по вечерам. Над нами высоко парят острожные самолеты, а над головой ярко светят мигалки звезд. Блуждущая тучина. Вокруг сторожевые посты: чувствуется фронт.

Пропустивши на рассвете от ярких лучей солнца, выходящих в море, песенки и радости, мы шли на фронт.

Взвешивая песни сегодня утром стали казаться, и вперед на гоним козе едет профессор, руководитель ансамбля, разок с ним комиссар, а за ними, в строю по четыре, едут 200 участников ансамбля (сейчас в его составе уже около 250 человек).

Выступать приходилось непосредственно на фронте, вблизи от противника. Наши артисты — бойцы, командиры и политработники, только что вышедшие из боя, много еще с позвонками, слушали нас под открытым небом.

Были случаи, когда мы выступали совсем на виду у противника. Нам откровенно были видны пулеметы, выставленные в нашу сторону из японских окопов. Нередко мы видели, как японские офицеры заходили в окопы и вылезали оттуда солдат, хотевших послушать наши песни.

Мы гордились нашими слушателями, гордились их подвигами, гордились их слабой и о еще большем воодушевлении исполняли наши боевые песни, так как чувствовали, что восторжен в этих песнях боевые песни, так как чувствовали, что восторжен в этих песнях боевые песни, так как чувствовали, что восторжен в этих песнях боевые песни.

В эту поездку по дальневосточному маршруту ансамбль проделал путь, равный почти 50 тысячам километров. Хабаровск, Владивосток, Комсомольск-на-Амуре, Чита, Улан-Удэ, район озера Хасан и высоты Загорной и т. д. посетили мы за эту поездку, обслужив своими концертами многие сотни тысяч зрителей.

Сколько новых тем мы почерпнули в этой поездке для песен нашего ансамбля!

Военный комиссар ансамбля
Д. И. ЛЕВАНТОВСКИЙ



Краснознаменный ансамбль красноармейской песни и пляски Союза ССР. В центре — художественный руководитель ансамбля, народный артист СССР, профессор А. В. Александров

От моря и до моря

Ансамбль красноармейской песни и пляски Союза ССР был организован в 1928 году. Вначале весь состав ансамбля состоял из 8 певцов, 2 танцоров, балетиста и чтеца. Сейчас в ансамбле 250 человек. 10 лет назад ансамбль во время конфликта на КВЖД обслуживал бойцов и командиров Дальнего Востока. В 1930 году ансамбль был в лагере Среднеазиатского военного округа, в 1931 году — в лагере Белорусского и Киевского военных округов. В 1932 году ансамбль снова проехал 4 месяца из Дальнего Востока. В 1933 году ансамбль выступал в лагерях Приволжского и Северо-Кавказского военных округов, а в 1934 году — снова в Среднеазиатском военном округе. В 1935 году состоялся выступление ансамбля на военных приемах и в Северный флотилии. В 1936 году коллектив снова выступал в частях Закавказского военного округа.

С огромным успехом Краснознаменный ансамбль гастролировал осенью 1937 года в Париже и Праге. В 1938 году ансамбль проехал пять месяцев на Дальнем Востоке. За 10 лет ансамбль побывал в самых отдаленных краях и областях Советского Союза. Участники ансамбля проделали на лошадях, машинах, телегах, пароходах 600 тыс. километров, выступая на военных приемах в Сибири, у шахтеров Донбасса, строителей Туркестана, рабочих Кузнецка, строителей Восточного Комбината, давая концерты в Москве, Ленинграде, Киеве, Баку, Тбилиси, Ростове-на-Дону, Одессе, Мурманске и других городах.

В 1938 году Ансамбль красноармейской песни и пляски был награжден Красным Знаменом ПИИ СССР орденом Красной Звезды за вым. Кроме того, орденом Союза ССР был награжден руководитель ансамбля народный артист СССР профессор А. В. Александров и ряд участников ансамбля.



Выступление участниц Краснознаменного ансамбля красноармейской песни и пляски Союза ССР. Фото О. Красновского

У ГРАНИЦЫ

В Н-ской части Дальневосточного фронта ансамбль разделился на группы. «Благодарная» группа во главе с профессором Александровым едет в район озера Хасан.

На рассвете группа двинулась в глубь приграничного района. На горизонте четко вырисовывались крутые склоны сопки.

Какая же из этих сопек Загорная? Двинулся все ближе к границе. Скоро нас встречают бойцы Н-ской дивизии, наши старые знакомые еще по Владивостоку.

Во время концерта над нами реют самолеты. Они облетают нас и садятся. Летчики выключают моторы, а мы слышим крики: «Привет Краснознаменному ансамблю!» «Да здравствует товарищ Сталин и товарищ Ворошилов!»

1 сентября мы подошли к озеру Хасан. Заросшие густыми камышами, оно тихо подслезивало.

Так вот оно, это озеро, которое собирались захватить японские самураи! С глубоким волнением смотрели мы на противоположный берег, на котором четко вырисовывалась высота Загорная. Незолото и лето у меня складывались стихи:

Где скрывается в тени Загорной Горы Безмятежной полка,
Мы встретили в битве упорной Фашистские знамена солдат.

У берега подождала фоталия репортёров. Сверху перевернула нас на другой берег в подложку высоты Загорной. С сопки несется приветствие. Нас окружают бойцы, командиры, политработники — участники героических битв в районе Хасана.

Мы тут же устроили концерт для героев боя. Спелими служилим явным с патриотизмом. Бое-вые приваляли площадку для танцев. Бойцы расположились на склонах сопки в палатках и в лагере. С нами — товарищи в руках. Вся сопка была живая воронами от омаров. Недалеко тяну-

В столице Франции

Решением нашего правительства в 1937 году в качестве одного из «полпредов советского искусства» на всемирную выставку в Париже был послан наш ансамбль.

Еще в дороге мы мечтали о том, что побываем в тех местах, где жил и работал Владимир Ильич Ленин во время эмиграции.

Мы поехали на автобусе в здание предместья Парижа — Ложиммо, по той дороге, по которой когда-то Владимир Ильич ездил из Парижа на велосипед. В местечке Ложиммо, на Гран Ри 17, когда-то помещалась партийная школа большевиков. Несмотря на довольно обшарпанную усадьбу, в числе которых был Сергей Орловский. На Ри де велель в сохранился маленький домик. где Владимир Ильич снимал маленькую комнату. Хозяйка, слышавшая ему комнату, артавствен и позвине. Она очень приветливо принимает приглашение садь советских людей.

Были на первом этаже концертные бистро французские, и на втором — бистро, где сидели около сотне парижских рабочих. На следующем этаже мы обогнали высоту Загорную и дали концерт у самой границы.

В одной из частей нас приветствовал оркестр бойцов, казальнейшего которого оказался учитель профессора Александрова. Во время боев оркестранты принимали активное участие в сражении, выполняли отдаленные задания и несли санитарную службу. Фейтис и барабанный этого оркестра погибли смертью храбрых от пуль японских выстрелов.

Чарующее впечатление произвел на нас широкоплечий пулеметчик Гальперин, простой и скромный, который несколько суток под рец, не отходя от пулемета, отдался нашим японцам. Всем нам хотелось как-то выразить ему свою любовь, свое восхищение его подвигом. Но у нас ничего не было. Мы отграничили себя тем, что без конца подносили ему напитки, которые он не деликатно брал, не зная, что потом с ними делать, так как их хватало бы на целую дивизию.

Отметим во время разговора с Гальперинем по мне подошел один из участников ансамбля г. Малюков, и, очевидно по решению сам его сделать, сказал, подождав певчего гальпера из г. Гальперина и протянул нам прекрасные, купленные им в Париже во время заграничной поездки часы:

— Вот, отдай ему!

Мы решили поднести г. Гальперину эти часы в присутствии всего ансамбля, так как хотелось еще и еще раз поздравить героя. Тов. Малюков приготовил краткую речь, в которой должен был объяснить, что подносит эти часы как знак любви и восхищения его подвигом.

Ансамбль выступил в позном боевом порядке. Малюков вынул вперед. Прогласил товарища Гальперина, по не рече ничего не вышло. Малюков онемел, покраснел и, спугнув часы в руке упавшего Гальперина, пробормотал:

— Вот... Был в Париже, купил часы. Хорошие. Вольны. Дарю тебе.

Тов. Гальперин долго не понимал, в чем дело. Когда понял, был, видимо, тронут, долго ждал протянутой руки. И так же приятно, как Малюков, вместо ответной речи, сказал:

— Спасибо! Буду так же бить японцев и дальше!

По этому случаю мы долго кричали «ура». Чувствовали себя особенно тепло и просто с бойцами, и больше чем когда-нибудь ощущали себя частью любимой Красной Армии.

Участник ансамбля
И. ШУВАЛОВ

Путь ансамбля

Краснознаменный ансамбль красноармейской песни и пляски СССР организован, когда не было ни одного музыкально-народного коллектива, занимавшегося пропагандой боевых песен о Красной Армии. Существовали в то время капаки и квартеты исполняли советские песни на старье, отжившие мелодии песен царской армии. Такие песни, конечно, не могли показать героизм, величие нашей Красной Армии и ее бойцов и командиров.

Первой работой нашего ансамбля, организованного в 1928 году, являлся монтаж «История 22-й Красноармейской дивизии в боях и пьесах». Вторая программа была посвящена славному Первому конной армии.

Десять лет назад, в дни конфликта на КВЖД, молодой ансамбль получил боевое крещение. По приказу любимого паровоза К. В. Ворошилова ансамбль был отряжен на Дальний Восток обслуживать части героической Дальневосточной армии. Мы выступали на передовых позициях, почти на линии огня, нередко под «аккомпанемент» ружейной стрельбы и грохота орудий.

Памятен концерт у Сталина Отпор. Спелим реалистически о подвигах, где выступил ансамбль, тем не менее концерт не предался.

На боевой работе в частях Дальневосточной Красной Армии оперы и музыкальные мелодии, тогда еще совсем небольшие наш коллектив. Везде за первыми монтажами последовали «Юнона о Парижине» и «Юнона о великом Сталине». Репертуар ансамбля непрерывно обогащался.

Носиф Виссарионович впервые нас слушал в 1932 г. Ему очень понравилась наша композиция «Юнона о Дальневосточной армии». С тех пор мы постоянно чувствуем старинную заботу о себе и, вдохновленные этим великим человеком, мы быстрее растем.

Вспоминается той же весной. На просекте художественной самодельности по трем VII съезда советских товарищей Сталин, слушая русскую широкую песню «Великий Сталин» и восторгаясь одного хора, сказал, что было бы хорошо, если бы «Великому Сталину» златра спел Ансамбль красноармейской песни.

Нам сообщали об этом. «Великому Сталину» в нашем репертуаре не было.

Несмотря на то, что времени для репетиций оставалось всего несколько часов, песня колдовала, возмущавшаяся радостным известием, что это будет слушать товарищ Сталин — любимый вождь народов, и вечер эту песню приготовили. И когда, в этот вечер ансамбль выступил в Большом театре с этой песней, мы видели улыбку задумчивости. Мы были несомненно обречены своим успехом. Мы чувствовали огромный прилив энергии и все были охвачены непреодолимым желанием работать еще усерднее, еще лучше.

Своими указаниями товарищи Сталин и Ворошилов многим помогают ансамблю. Так, например, песню «Расширяйте, хлопцы, воли» мы исполнили бойцам маршевого ратного. Товарищ Сталин указал нам, что эта песня является степной, казачьей и ее нужно исполнять медленно, сдержанно.

Важная бурлацкая песня, которая является одной из любимых песен товарищей Сталина и Ворошилова, была переделана нами по указанию Носифа Виссарионовича.

Товарищ Сталин говорил, что это замечательная песня, но мы еще не знали слова ее исполнения.

Товарищ Ворошилов постоянно интересуется программой ансамбля, указывает, какие песни лучше исполнять и как их исполнять. По его совету в репертуар ансамбля вошло много хороших песен.

Вспоминается наше выступление на фронте, посвященном 60-летию М. И. Виноградского. Инициатива пьесы нас на этот вечер принадлежала товарищу К. В. Ворошилову. Наме выступление было предельно восторженным спавшим со стороны присутствовавших. Много аплодировали нам товарищи Сталин и Ворошилов. Высказали свое мнение, товарищ Ворошилов говорил, что Ансамбль красноармейской песни является примером художественного коллектива. Но, высоко оценивая нашу работу, Климент Ефремович предупреждал нас о необходимости еще для вель упорно двигаться вперед, совершенствоваться в исполнении, постоянно расширять репертуар. В частности, и товарищ Сталин, и товарищ Ворошилов высказали пожелание — расширить репертуар ансамбля за счет народных песен, русских, украинских и других национальностей нашего великого Советского Союза.

Перед поездкой в Париж товарищ Ворошилов присутствовал на нашей генеральной репетиции. После окончания ее он выразил уверенность в том, что ансамбль за рубежом будет иметь огромный успех.

Я высказал некоторое опасение, боясь, сумею ли мы так же хорошо петь, как у себя на родине.

Но товарищ Ворошилов ободрял и меня и всех участников ансамбля. Так оно и было. После первого концерта в Париже нам вспомнились только слова Климента Ефремовича, предупреждавшего упо-

ренность, что ансамбль будет иметь успех.

Гастрольные поездки во Францию и Чехословакию сопровождалась огромным успехом. Бюджет ансамбля являлся яркой демонстрацией за рубежом музыкальной культуры Советского Союза и его Рабоче-Крестьянской Красной Армии.

Вспоминается концерт в Лилле. Когда мы пели «Полночь» песню на французском языке, и услышал за своей спиной нарастающий гул голосов. Переволнованный был весь ансамбль. Тогда и повернулся к слушателям и стал дирижировать хором в две тысячи голосов.

После первого концерта во Францию ко мне зашел один офицер французского генерального штаба и задал вопрос:

— Расскажите об участниках ансамбля, много ли среди них красноармейцев?

Такой вопрос нам часто приходилось слышать во время заграничной поездки в 1937 году.

— Большинство участников ансамбля красноармейцы, — отвечал мы на этот вопрос.

Французскую и чехословацкую общность весьма удачно сочетание двух слов — «армия» и «искусство». Действительно, какая страна в мире, кроме нашей, может похвастаться десятками тысяч певцов, музыкантов, актеров, танцоров, воспитанных Красной Армией? В каждой части есть свои песенники, плясуньи и зайчипиты. Нигде так не заботятся о развитии искусства, как в Красной Армии.

Боевая песня была первым другом и спутником бойцов Красной Армии в годы гражданской войны. Отважные сны нашей родины и песни шли и бой, скрывались от коротких часов отдыха. И сейчас, в годы мирного социалистического строительства, боевая красноармейская песня является желанным другом бойцов.

Краснознаменный ансамбль красноармейской песни и пляски Союза ССР представляет собой искусство родной Красной Армии. И потому нас так тепло встречает каждая аудитория.

На года в год, из дня в день ансамбль пополняется все новыми и новыми талантами артистов, приходящими к нам из рядов РККА. Непрерывно расширяется репертуар ансамбля. Работа на Дальнем Востоке в 1938 году, общение с героическими участниками произошло нас на создание новых боевых песен о доблестных бойцах, командирах и политработниках Красной Армии. Во время пятилетнего пребывания на Дальнем Востоке я написал песни: «Баллада о Сталине», «Песня о Ворошилове», «Песня о Лозе», «Песня о городе юности», «Бой у озера Хасан» и др.

Ансамбль стоит перед собой задачей художественно отобразить подвиги бойцов, героев Хасана, разгромивших японских самураев. Мы собираемся сделать большие музыкальные композиции-концерты о прославленных частях Красной Армии. Мы хотим отобразить в песне и пляске искусство олимпийских союзных национальных республик. Мы много работаем над развитием эстрадного коллектива ансамбля. Вокалисты и оркестранты изучают музыкально-теоретические предметы, сольфеджио, гармоню, теорию музыки.

За десять лет ансамбль вырос в крупную художественную единицу, и этот рост он обязан прежде всего нашему любимому вождю, товарищу Сталину Виссарионовичу Сталину и железному маршалу обороны Клименту Ефремовичу Ворошилову, которые удостоили откровенное внимание ансамбля, постоянно следят за его успехами.

Художественный руководитель ансамбля, народный артист Союза ССР, профессор-орденоносец
А. В. АЛЕКСАНДРОВ

Краснознаменец НАЗАЧНОВ

В исполнении песен Краснознаменного ансамбля достиг непревзойденного мастерства. Все замечательно-украинские песни и народные русские песни «Калинка» и песни и пляски воодушевляют, подливают бодрости, силы, желанием работать еще больше и лучше на благо нашей родины.

Спасибо великому Сталину и паровому товарищу Ворошилову за огромную заботу о нас. Радостно сознавать, что наш Дальний Восток так близок сердцу родины — Москве, сердцу самого Сталина.

Стахановец П. НАНДАУРОВ

Я слушаю песенки непревзойденное умение исполнение народных и классических песен, прекрасные, незабываемые песни о великой социалистической родины, о героической Красной Армии.

Впечатления от песен и плясок Краснознаменного ансамбля не пропадают в течение всей моей жизни. Я буду всегда с удовольствием вспоминать приезд в наш гарнизон этого замечательного ансамбля — подлинно народного, нашего, красноармейского.

Краснознаменец РЕДИЧЕВ

Юбилейный сборник
К 10-летию юбилею Краснознаменного ансамбля красноармейской песни и пляски Союза ССР выдана «Искусство» выпускает большой сборник, в который вошли статьи художественного руководителя ансамбля народного артиста Союза ССР профессора-орденоносца А. В. Александрова, батальонного комиссара Д. И. Левантовского и участников ансамбля. В сборник вошли также много отзывов советских и иностранных зрителей. Редактор сборника — г. Ротачев.

По художественным выставкам
Мастера старшего поколения

В прекрасном помещении Дворца культуры завода им. С. П. Горбунова (Фили) Всесоюзная выставка передвижной выставки произведений советских художников старшего поколения.

Заметки по поводу оперы В. Желобинского «Мать»

Удивительная история этой великой книги. Горький в течение нескольких лет собирал для нее материал, вел заметки и записки, — все это у него пропало в 1905 году при обмороке. Он написал «Мать» по памяти в Амстердаме во время антигонимической поездки, и написал в три месяца, вдохновленный раскатами первой русской революции.

В первом акте мы видим поиски лозунга «защиты матери». Павел Власов читает книгу, Разрешимые дебри о замаскированных континентах зовут его гулять. Он отказывается. Одна из девиц поет: И так у нас минутка мало, А ты их гратишь каждам раз, Давно б тебя я обняла...



«Дорога в Алушту». Картина художника Ник. Соколова

НАШИ ПЛАНЫ

«ДИКИЕ» БРИГАДЫ

Работа живописного сектора Московского союза художников в предстоящем году должна быть в основном посвящена залам, поставленным грандиозным размерам нашего строительства, в первую очередь строительству Дворца Советов.

Вылет так: обыкновенный интпренер, мерещ, жук-даль, приспособившись к мнению советского администратора, организуя частный коллектив артистов. Такие коллективы в практике концертных организаций получили название «диких».

Новые постановки ЦТКА

Самые интересные, зорко стережущие рубежи Страны Советов, бойцы, командиры, подвизавшиеся на полях Красной Армии, — таковы темы основных постановок, которые осуществит Центральный театр Красной Армии в течение нынешнего зимнего сезона.

От редакции: Помогите заметки Илья Гуцулова, редакция в ближайшем для себя номере в оценке постановки оперы Желобинского «Мать» в Ленкиргорском малом оперном театре.



В роли М. Горького в фильме «Линия» снимался заслуженный артист РСФСР Н. К. Черкасский. На фото: режиссер К. Ермолов перед съемкой режиссуры Н. К. Черкасского. Фото В. Вилешкина и П. Кедрова

Проблемы жанрового реализма

Музыкальный талант Даргомыжского вращал большую энергию. В течение двадцати с лишним лет, отдавая себя «Торжеству Вахты» от последней работы Даргомыжского — «Каменный гость», коренным образом преобразился его творческий облик композитора.

А. С. Даргомыжский

В молодости Даргомыжский познакомился с музыкой оперной музыки и отразил их в своем творчестве, не успевая освоить до конца эти великие наблюдения, как в песнях, и в романсах, и в ансамблях молодого Даргомыжского. Камерные и оперные жанры современной ему музыкальной культуры порадили множество произведений Даргомыжского.

А. С. Даргомыжский в конце 1840 г.

В свете проблемы декларативности и жанра деятельности Даргомыжского получает особое значение «Каменный гость» Даргомыжского, в котором, страстно, драматически, вырывается в крупнейшем вылазке его творчества как «деятельности» оперного, в советскую эпоху повышает требования раскрыть героическое, музическое содержание реализма Даргомыжского, его демократические принципы, его поэзия находилась в области музыкального языка, значения его дела для всего будущего развития русской музыки и в особенности плодотворности его наследия для творчества двух крайних антитезов русской музыки — для Мусоргского и Чайковского.

